新民晚報

近日,圈内朋友来咨询:退休了 能否创业?答复显然是肯定的。在 "大众创业,万众创新"语境下,除了 曾有特殊身份的,比如根据《公务员 法》相关规定:"公务员辞去公职或 者很休的,原系领导成员的公务员 在宮职三年内 其他公务员在宮职

两年内,不得到与原丁作业 务直接相关的企业或者其他 营利性组织任职,不得从事 与原工作业务直接相关的营 利性活动。"那么非公务员退 休者从法律层面上说,没有障碍;而

且,如果满足相关要求,还能享受政 府扶持创业政策的红利。

有人以为,退休了,应该安享晚 年,特别是上世纪五十年代出生的, 他们经历过六十年代初的三年困难 时期之饿,六十年代末的上山下乡 之苦、七十年代返城之艰、八十年代 补课之急找工作之难、九十年代下 岗转岗之愁,〇〇年代又有抚育第 三代之累,如今何必"自讨苦吃"?其 实,想重出"江湖"的朋友,并不"缺 钱",更非为"资助"儿孙,他们没有 与青年人抢市场、争客源之意,更无 驰骋商海再现辉煌之念。

傅君有一手木匠活,"文革"休 学期间从中央商场淘来斧头、锯条、 刨子和凿子等, 常常在家门口一家 柴爿店里帮忙买回木材边脚料(当 年买"柴爿"要凭证供应,"木料"则 要开证明)。不几天,那些边脚料成 - 只只方凳子、床边柜,以后又是 菜橱等。中学结束后分配进农场当 了农具修理工,以后顶替父亲回沪 进厂当木匠,还正儿八经地拜过师。

为退休者创业点赞

陈甬沪

傅君非常聪明, 厂里领导认为干木 匠埋没人才, 就让他当了工厂技校 的老师。从此,他一路上行,先后成为 公司中专、局职工大学老师。从某工 业大学副教授岗位上退休

后, 他感叹人们对工匠手艺 的冷落,于是有了重拾手艺 的冲动,有了将手艺传授给 有缘之辈的念头。后来,他创 一个木器修理作坊,专门制作

或修理榫头式家具, 比如利用废旧 物料,加工制作小摆件小玩物等,让 木匠的斧砍、锯木、刨光、凿眼手艺 通过创业活动,授业、解惑和传道。

老周、老吴、老成等更非等闲之 辈,都有岗位上几十年的历练,有的 深谙产业调整之要、市场竞争之术, 有的略知创业密码,有的呼吁创业 教育之价值取向……老周说万联 网+要接地气,无论加上加下加左加 右,这上下左右必须"实",否则就是 无根之木、无米之炊;老吴讲,某些 学者可以"四体不勤五谷不分",拿 外来教材空谈模式,我讲创业就是 "直刀直枪":老成则言,青年学生创

> ₩不可陶醉在淘宝上做个小 老板,创业是人类谋求自我 价值实现的基点,创新是造 福社会福祉之举, 所以,创 业创新文化之课必须补上。

老周、老吴、老成等表达意向明 确:创业非"唯利是图",创新亦非搞 "概念",它需要"文化"及"取向"引 领。退休者如此胸怀的创业创新令

> 人钦佩,他们创业,或许不会 "借壳融资"赚上一笔拍拍屁 股走人,不会为博大而不顾 法律、经济风险,不会为钱财 而危害消费者。他们创业创

新的内容,都是熟识的领域、找得到 改善之处、找得到生存空间而未被 "发现"的商机。

过去在制度机制下或许他们平 平庸庸,但是绝非精神、心理、知识、 能力等缺乏缺失或缺陷, 今天再创 业,退休者以己之长补社会、行业、 生活现象之短板, 其胸怀其境界其 价值,当该点赞!

灵魂是需要自由放飞的时候的。每晚,让它从恹恹 的肌体中抽离出去,在浓稠的黑夜里,作一番纯粹的洗 涤,会退去白日的瘴疠之气,回归本来的质地。

黑夜,也是你-一半的生命,不管你是醒着还是睡 着,有梦还是无梦。 明人明言微语录

失眠或者过早醒 莱 是让你懂得咀嚼 里夜

黑夜的凝思

里海给你梦幻.

然而梦再好,梦再坏,白天总让你醒来,把你带回现实。 每晚从黑夜里走来,看到阳光重现,就会有一种对 天地和生命的感恩,我在故美好。

黑夜里的冷静和深邃暂时的退却, 白日里的热烈 和浅显又自然登场。生命之泉是在黑夜和白日的追逐 夹击中流淌

黑夜里最能看清自己,也明白自己最需要什么,而 白天则易让眼睛蒙蔽,心灵常常迷惑。

我于 1970年11月参加工作,1973 年单位领导根据企业发展需要,安排我 从工人岗位转考驾驶员证,待拿到驾驶 证后成为一名正式的驾驶员。那个年代, 没有驾校,学习驾驶是传统的师傅带徒 弟的方式。带我的师傅是外单位的一位 30 多岁的沈姓女师傅 沈师傅带教我们 4个徒弟,师徒之间是纯粹的师徒关系, 师傅认真教,徒弟虚心学,丝毫不掺杂如 今司空见惯的金钱关系。有时,出车在外吃饭,实行的是"劈硬柴",沈师傅和我们 一样掏同样的钱。我们作为徒弟根本无

需请客送礼,孝敬师傅,沈师傅的 老公喜欢抽烟,但是我们作为徒 弟从未送一支烟给师傅, 即使后 来满师考出驾照,也没有给师傅 请客送礼。这不是我们吝惜,当时 的社会风气就是这样。

其时, 学考驾照分为文化考 试和操作考试。文化考试主要考 交通规则",操作考试分为场内 考和道路考。上海驾驶员场内考 场只有一处, 位于杨浦区大八寺 (如今叫大柏树)。场内考科目有 上下坡、兜8字、模拟车库倒车

(两进两出)。场外道路考一般在苏州河 边的小巷间,主要测试应考者应对马路 上可能出现的各种情况的能力,如上下 桥、路边停车、路口穿越红绿灯等。无论

文化考试还是道路考试都有3 次机会。如果全部科目3次考试 没有通过,意味着失败,即使部 分科目通过也要从头开始。我场 内考科目兜8字因为速度太快,

第一次没有通过,第二次考试才通过。 其他科目都是一次通过。考试通过以 后,拿到了《中华人民共和国驾驶证》。 当时的驾驶证是一本很小的本子,封面 印有"中华人民共和国驾驶证"几个金 说实话 当时能拥有国字号的证件 的人还是不多的,确实让我兴奋了好长 -段时间。驾驶证内页主要记录个人信 息,有姓名、性别、年龄、工作单位、联系 方式等,还有驾驶车型、违章记录。驾驶 车型不像现在分 ABC 证照,而是分为大 型车、中型车、小型车、摩托车。摩托车又 分为两轮和三轮。持证者分别对应驾驶 证上规定的各自车型,绝不能越雷池半

步,否则就是违法,会罚得很重。车辆的 大中小车型是由车辆吨位决定,4吨以 上是大型车,2吨是中型车,2吨以下是 小型车。驾驶员可以驾驶比自己驾照规 定轻型的车辆,反之则不行,车辆吨位 越重,驾驶技术更高,难度就越大。即使 持有大型驾照的驾驶员也不能驾驶座 托车, 因为一般车辆都是方向盘, 而摩 托车是手把式,两者是完全不同的技术 要领,所以不能相互兼容。

新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

现在违章扣满 12 分要停止驾驶,待 "交通法规"科目考试合格方能继续上

岗。那个时候也有违法扣分规定, 扣满规定的分数是要停下工作进 行学习, 然后考试通过才能继续 上岗。我担任驾驶员工作3年,一 共扣了1分,至今我还没有弄明白 到底什么地方违法了。后来,我脱 产当了干部,不再当驾驶员,但是 这份违法记录我一直保存着。虽然 我不明白其"所以然",但它时不时 提醒我"交通法规"也是法,绝不 能轻视和漠视。

那个年代,各个机关、企事业 单位拥有的车辆很少,更没有私家 车。车辆驾驶员每周有一个半天的时间 脱产集中学习。区公安分局交通管理部 门会根据地域相近的原则组织学习小 组,我们单位与复兴公园车队组成一个学

习小组,学习地点就设在复兴中路 我单位车队内。学习内容主要是 上海市公安局编印出版的"上海 市交通安全报"。那是一份小报, 主要刊登交通法规,本市道路交

通变化以及交通事故案例。报纸上刊登 的一些违法造成的而淋林现实案例,对 大家的神经触动很大,以案说法在学习 中起到了很好的警示作用。大家会结合 各自在驾驶车辆过程中遇到的问题讲行 交流和探讨,一些老驾驶员在实践中的 体会与心得,对新驾驶员来说是不可多 得的指导。这样的学习既是法律法规的 学习,也是业务上的提高。大家都很珍惜 这样的学习机会,每周半天的学习时间 几乎雷打不动。即使业务再忙,单位领导 也不会让驾驶员放弃学习而去出车。因 为无论领导还是驾驶员都有一个共识: 安全重于泰山,不能有丝毫的麻痹大意。

午二时半, 唐云先生因心 脏病再次发作, 经抢救无 效而与世长辞。第二天我 即向单位请公休假两周,

偷挽联"

参与先生的丧事筹备工作。除办先生的寿衣寿裤到订 购先生的骨灰盒等一系列零星的事务外,还参与了先 生追悼会的策划等事宜。治丧委员会考虑到先生的朋 友众多,无法在大厅内按传统的追悼形式举行,故采用 向遗体告别的仪式。追悼会上,由上海人民广播电台播 音员朗读郑重先生写的简介先生生平的悼文, 并配有 先生喜欢的民乐作为背景音乐,每位参加者在大门口 拿一页印有先生照片的悼文和一束白花向先生告别。

唐先生的很多老朋友都上门吊唁和送来了挽联, 也有将挽联直接送到了画院。因为挽联实在太多,考虑 到当天上午来不及在吊唁大厅布置,于是10月14日 下午在时任上海中国画院副院长的施大畏先生的带领 下, 画院的许多书画家和工作人员提前到龙华殡仪馆 布置灵堂。我代表家属也参加了布置工作。大厅的两侧 悬挂了苏渊雷先生写的丈二匹挽联,由于挽联实在太 多,挂满了整个大厅,甚至还挂到了大厅的门口,送挽 联的有:朱屺瞻、赖少其、陆抑非、谢稚柳、程十发、郁文 华、陈佩秋、周慧珺、钱茂生、童衍方等

一大批著名书画家。我们布置结束时, 龙华殡仪馆的支部书记开口了:"你们 这些挽联都是名家的,被人偷掉了不 得了, 你们要派人在这里值班到明

"谁也没有想到这个问题,大家面面相觑。画院的-些画家们把眼光移到了我的身上。作为学生,我又是代 表家属来的……就在这时边上传来了一个声音:"许恺 德没事,你们都回去吧,晚上我来值班。"我回头一看是 师兄许四海先生。说罢,他又指着殡仪馆的支部书记补 充一句:"你晚上也不要回去,陪我一起值班吧!

10月15日上午唐云先生的追悼会结束后,画院 的书画家们开始用扶梯收取大厅内的挽联。突然,在大 厅前面一个人跳起来撕挽联,我马上过去,一看是朱屺 瞻先生的挽联被那人撕了下来,而且正在折起来。我见 这人不是画院的, 也不认识, 就问他:"你是什么单位 的,为什么撕下朱屺瞻先生的挽联,而且撕坏了?"他一 看到有人责问他,很紧张,然后顿了一下,出示了一张外地记者证,说:"我想帮你们收。"我说:"那为什么要跳起来撕呢?"他自知不对,把挽联交给我后就偷偷地 走了。事后我想,他也许是位朱屺老的超级粉丝吧!



以从他们欢呼雀跃的表情中轻松看出来。而我却不以 为然,因为"喜酒不喝酒"的缘故,我已悄悄地将中心赠 送的"两杯"给了同座的林先生。我感兴趣的是:参观行 程是按照啤酒的酿制全过程设计的,采用了图释、影像 等手段,让游客深感实受对酿酒有一个初步的认识,这 对喜欢工业旅游的我来说是可遇不可求的。 也许是在嘉士伯逗留的时间只有1个小时,也许

下午参观丹麦哥本哈根市中心西南方的嘉士伯啤

酒酿造中心,很受团里众多喜好啤酒男士的欢迎,这可

是啤酒的诱惑实在挡不住, 团里四十多号人聚集在吧 台喝着啤酒欣赏大屏幕播映的欧洲杯赛。导游善解人

意地耸耸肩招呼我,金先生,恭喜你,今 天你享受"一对一"的导游解说服务!

"一对一"解说到底不一样,导游的 介绍更为详尽到位, 让缺少知识和学问 的笔者获益多多。过去只知道嘉士伯啤 酒是世界啤酒业五巨头之一,原来她早 在 1876 年和 1883 年就创建了嘉士伯研 究所,成功地培养出啤酒酵母菌,重视科 学,创新发展无疑是她成长壮大的推进 器。在导游的指引下,我参观了啤酒生产 线,整洁的工作环境,给我留下深刻印 象:整洁的环境,一排硕大的红铜发酵罐 子, 隔着一尘不染的玻璃幕墙, 可以清晰 地看见瓶装流水线, 见那已经灌装完毕 的瓶子鱼贯经过一个"卡口",机械手轻

轻地送入容器里面,整个过程一气呵成,过瘾!

我尤为欣赏嘉士伯啤酒一直秉承着"不以赚取短 期利润为目的,致力于酿造世界上最好的啤酒并分享 给全人类"的制酒理念。正因如此,评为"世界最佳啤 酒",确是实至名归。过去只知道嘉士伯在赞助足球的 合作伙伴关系有悠久的传统。没有想到她还热心地赞 助了许多社会公益事业,象征着哥本哈根的美人鱼铜 塑是由嘉士伯基金会捐赠的, 她还是每年一度的哥本 哈根爵士乐节的唯一赞助商。企业与文化艺术联姻,让 人们在品尝清香醇厚的美酒的同时, 又让人们有机会 欣赏到美妙的艺术品,享受高品质的文化生活,把最美

好的时光升华,嘉士伯可 谓是用心良苦了。

参观有百年历史的酿 酒工厂,体验当地的啤酒 文化不虚此行。导游提醒 我, 你应该拍摄酒厂至今 还保留着的马车, 因为她 是品牌成长历史的"见证 人";也应该拍摄二楼收集 的二万多只啤酒瓶, 这对 于你了解酒厂的历史和发 展情况有纪念意义。有道 理!这次北欧行,游览了不 少名山大川, 文物古迹,又 在嘉士伯补上了一直怀有 深厚情结的"丁业旅游",还 得到导游的一句"表扬": 金 先生,你懂旅游的。值了!

忽如一夜春风来,满城尽是摩 拜车。仿佛在一夜之间,上海的大街 小巷.到处流动着橙黄色的自行车, 这是一种叫摩拜的单车,是为了解 决最后一公里的公共自行车。

公共自行车, 我曾经在杭州使 用过。几年前去杭州,深秋的西湖, 格外迷人,可是要游遍西湖却不是 那么容易的,好在西湖边尽是桔红 色的自行车。于是我租借了自行车, 环西湖游了一圈,最后将车停在固 定停车桩,整整一个下午只付了4 元。当时我想,杭州的公共自行车真 好,上海什么时候能有?后来见诸报 端, 有些区在试行公共自行车的租 借业务,但是市场效果并不好。

现在看见迷人的摩拜, 心里痒 痒的,喜欢追逐时尚的我,于是下载 摩拜 APP,注册,缴纳押金,充值,一 分钟不到,我就成了摩拜一员。有了

时

摩拜, 还真管

前几日接到通知,在上海作协集中, 然后前往郊区参加为期3天的文学 营活动。从百度地图查询得知、从我 家到地铁 12 号线为 1.1 公里,12 号 线到陕西南路下车,到巨鹿路的上 海作协还有900米,这两段都属于 最后一公里的路程。那天出门,打开

流动的风景

摩拜单车 APP, 见小区门口有好几 辆摩拜,用APP扫手把下方的二维 码,确认后车锁自动弹开。到了作协 门口, 还车时只要把锁扣扣回去就 成功还车,整个租借结束。我查了一 下, 两次行车累计 19 分钟, 骑行 2.1 公里, 节约碳排放 0.3 千克, 运动成 就195大卡,全部费用2元。

还有更神奇的,摩拜可以预约。 用。国庆的 前几天正好到某个办事大厅办事,

尽管大厅 门口停了不

少摩拜.由

于人来人往比较频繁, 于是点击图 标预约,一辆写有编号 0210045××× 的车为我保留15分钟,这就是说, 在这15分钟内,这辆的车使用权属 于我,别人动弹不得。点击预约的同 时,APP上有倒计时提示,还有取车 的路线,当然也可以取消预约,到点 不取车自行取消预约。那一长溜的 摩拜,哪辆是我的座驾呢?点击图标 上的寻车铃声, 我的爱车就会发出 铃声,仿佛在召唤我一般,于是很快 找到自己的座驾啦, 真是个可爱的 小精灵。

这是一道流动的风景, 那高科 技含量的橙黄色摩拜单车,不仅点 缀了上海,同时赢得了普通市民的 青睐, 越来越多的市民正以积极心 态接纳走进生活的高科技, 拥抱高 科技,享受高科技!